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них замовлень, забезпечити стабільні видатки державного бюджету на придбання “ноу-
хау”, новітнього обладнання і фінансування інноваційних проектів, метою яких є під-
вищення продуктивності праці та конкурентоспроможності вітчизняних товарів на між-
народних ринках.  
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Анотація. У статті розглянуто сучасну організацію економіки регіону з урахуванням 

особливостей просторового розвитку, який спрямований на посилення конкурентних позицій з 
використанням внутрішніх ресурсів та екзогенних потенційних можливостей. 

Показано регіональну просторово-економічну систему, яка може бути не тільки регіоном, 
а й міжрегіональним, транскордонним, макрорегіональним утворенням та яка характеризується 
такими рисами: цілісністю, циклічним динамічним розвитком за умови стійкості щодо екзоген-
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них та ендогенних впливів, складним масивом зовнішніх і внутрішніх зв’язків, їх динамічним 
характером та чітким механізмом взаємодії, здатністю бути керованою й спланованою. 

Ключові слова: сучасний регіон, глобальна економічна система, просторовий розвиток, 
економічний простір, регіональна просторово-економічна система. 

 
Annotation. The modern regional economy organizing has been analyzed with the points of 

oriental development which directed to the strengthening competition positions with internal and 
external potential possibilities.  

The regional oriental-economical system has been presented which can be not only by the 
region but as a inter regional, trans regional, boarder regional, macro regional set up. The system can 
be characterized by the following: wholly, cycling development with the point of stability as for the 
external and internal influences, completed massive of internal and external connections, their 
dynamic character and a clear mechanism of cooperation, possibility to be managed and planned.  

Keywords: modern region, global economical system, oriental development, economical orient, 
regional oriental-economical system. 

 

Вступ. Сучасний регіон – це елемент глобальної економічної системи, яка є ієрар-
хією економічних систем міжнародного, міжнародно-регіонального, державного та ре-
гіонального рівнів, межі яких не встановлюються територіально й отримають змінний і 
рухомий характер.  

Постановка завдання. Така особливість сучасного регіону підкреслює його прос-
торовий розвиток, що спрямований на посилення конкурентних позицій з використан-
ням внутрішніх ресурсів та екзогенних потенційних  можливостей. Тим самим стає 
актуальним питання дослідження просторових особливостей розвитку сучасного 
регіону незалежно від його масштабів чи особливостей утворення. 

Результати. На нинішньому етапі розвитку глобалізаційних процесів і становлення 
постіндустріального суспільства при розгляді економічного простору найбільш значимим 
стає чинник “часу”, який суттєво змінив тлумачення “конкуренції”, зокрема для регіону. 

Концентрація економічного простору є однією з його характеристик, яка визнача-
ється співвідношенням кількості окремих економічних процесів, що входять у всеохоп-
люючий процес, до загальної кількості приватних процесів, які реалізуються суб’єк-
тами господарювання. З точки зору ендогенних (внутрішніх) характеристик, зі збіль-
шенням концентрації економічного простору зменшується час, необхідний для завер-
шення трансакції. Рівень концентрації економічного простору впливає на конкуренто-
спроможність суб’єкта господарювання: остання підвищується щодо аналогічного су-
б’єкта, який не є елементом цього простору  зі збільшенням концентрації економічно-
го простору з погляду внутрішніх (ендогенних) характеристик зменшується час, не-
обхідний для здійснення трансакції. 

Е.Б.Алаєв [4, c.50] виділяє, передусім, поняття території, яке є носієм факторів ви-
робництва й різноманітних виробничих ресурсів. Така територія складає просторову 
основу суспільної діяльності, простір, на якому відбуваються процеси відтворення і 
впроваджуються економічні, соціальні та інші функції. 

Просторова система, як категорія, є поняттям, яке за своїм змістом набагато шир-
ше, ніж поняття “територіальна система”. Н.В.Павліха [1, c.21] дає визначення просто-
рової системи в контексті просторової взаємодії та просторового сполучення різних 
елементів, які цілеспрямовано функціонують у реальному просторі. Вона надає прос-
торовій системі характер цілісності та взаємодії. Особливо цікавим є її акцент на 
цілісності просторової системи, яка, на думку автора, є синтетичною та органічною. 

В.А.Поповкін [5, c.19] подає просторову систему як “функціонально-комплексну, 
структурно-галузеву цілісність, що передбачає певне розміщення компонентів природ-
ного, соціального й економічного середовищ у просторі, її просторову неподільність”. 
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А.Ф.Мельник [12] розглядає просторову систему в аспекті глобалізації як просто-
рово функціональну єдність, що є керованою та організованою. 

У ракурсі розвитку такого положення просторових систем В.І.Чужиков [2, c.64] 
підкреслює набуття особливої інтегральної парадигми регіонального розвитку, в основі 
якого лежать складні об’єднані комплекси різного таксонометричного рівня. 

О.А.Біяков констатує дискретний характер утворення просторово- економічних 
систем. До елементів, які створюють економічний простір, він відносить: сукупний еко-
номічний процес, економічний час, економічну конкуренцію [3, c.3335]. 

Зупиняючись на визначенні окремих характеристик регіональної просторово-еко-
номічної системи, а саме: “синтетичність”, “цілісність”, можемо стверджувати, що вони 
стосуються змісту штучного забезпечення або створення необхідних (екзогенних та 
ендогенних) умов, які б гарантували цілісний характер просторової системи. Зокрема, 
саме поняття “цілісність” стосовно регіональної просторово-економічної системи за-
стосовується як не до об’єкта, а до процесу, що відбувається всередині регіону. 

Застосування змісту цілісності підкреслює факт достатньої складності досліджу-
ваного суб’єкта, у нашому випадку – регіональної просторово-економічної системи. Це 
вказує на необхідність виявлення внутрішньої детермінації властивостей просторових 
системних утворень і на недостатність пояснення специфіки просторових систем з 
точки зору впливу аналогічних систем, що оточують їх зовні, чи процесів, які 
відбуваються в ході будь-яких зв’язків досліджуваної системи як складової іншої, 
більш складної просторової системи. 

Обумовлення вищезазначених процесів стосується тільки специфіки участі регіо-
нальних утворень у розвитку глобальної економічної системи, а також в особливостях 
використання принципів просторової організації економіки регіонів. 

Просторова організація економіки регіону охоплює всі питання, що пов’язані з те-
риторіальним поділом праці, розміщенням продуктивних сил, місцем регіону в загаль-
нодержавному та міжнародному поділі праці, регіональними розбіжностями в госпо-
дарських відносинах, регіональною соціально-економічною політикою, розселенням 
людей, взаємовідносинами суспільства та навколишнього середовища. 

Для вирішення питань, що пов’язані з економічним, екологічним і соціальним роз-
витком території, сучасний регіон має можливість, окрім використання внутрішніх 
регіональних ресурсів, потенціалів регіональних суб’єктів господарювання та установ, 
мобілізувати джерела економічного зростання, які знаходяться за “межами” регіону в 
масштабах міжрегіонального, національного, макрорегіонального й глобального просторів. 

Зміст поняття “просторового розвитку” і “просторової системи” затвердився в за-
хідній економічній науці на початку 70-х років XX століття і з того ж часу отримав 
достатньо широкий спектр значень. Сучасні науковці розрізняють поняття “система”, 
“взаємодія”, “простір” з наступним їх ототожненням і розвитком. У контексті дослі-
дження, що проводиться, цікавим є зміст просторового устрою, його системні ознаки й 
ієрархія утворення. 

Поняття “простору” має різне тлумачення, залежно від сфери наукового застосу-
вання. “Економічний простір” – це сукупність трудових, фінансових, виробничих та 
інших економічних інститутів та зв’язків між ними, які функціонують і реалізуються на 
певній умовній території в масштабах міжрегіонального, національного, макрорегіо-
нального й глобального рівнів. Нині основними підходами до вивчення й аналізу еко-
номічного простору є територіальний, ресурсний та інформаційний підходи. Однак на 
сучасному етапі  розвитку глобалізаційних процесів і становлення постіндустріального 
суспільства  при розгляді економічного простору найбільш значимим стає чинник 
“часу”, який суттєво змінив тлумачення “конкуренції”, зокрема для регіону.  

 



Ткач О.В. Просторова організація економіки регіону в умовах глобалізації 

117 

Сьогодні основними підходами до вивчення аналізу економічного простору є [1]: 
1. Територіальний підхід – тлумачить економічний простір як насичену терито-

рію, що включає безліч об’єктів і зв’язків між ними: населені пункти, промислові під-
приємства, освоєні господарські та рекреаційні площі, транспортні й інженерні мережі. 
Вважається, що територіальний підхід до економічного простору є актуальним у до-
індустріальні й індустріальні епохи розвитку, оскільки еволюційний розвиток су-
спільства зумовив незалежність установлюваних ним зв’язків, що формують еконо-
мічний простір у деяких територіальних межах від чинника територіального розта-
шування суб’єктів господарювання. 

2. Ресурсний підхід – обумовлює зміст і характер перерозподілу ресурсів, до яких 
мають доступ суб’єкти господарювання. Зміна парадигми розвитку від ефективного 
способу перетворення наявних ресурсів до умови ефективного використання людського 
капіталу, накопичення знань змінили ставлення до ресурсів як до першочергового та 
необхідного. 

3. Інформаційний підхід – розглядає економічний простір через інформаційну 
складову економічного процесу як форму обміну при взаємодії суб’єкта господарю-
вання з економічним простором. Цей підхід до визначення економічного простору ха-
рактеризується відсутністю достатньо чітких альтернативних позицій у середовищі 
цього напряму, оскільки його поява характерна в останні десятиліття. 

Вищевказані зв’язки та впливи можуть мати вертикальний, горизонтальний, 
функціональний чи часовий характер, а їх системо-утворюючий характер формує 
регіональний простір. Такий зв’язок і вплив мають взаємний зміст. Він відзначається 
процесом взаємного впливу просторово-економічних систем одна на іншу, що й 
зумовлює універсальну форму динамічного розвитку. Така взаємодія визначає існу-
вання і структурну організацію регіональної просторово-економічної  системи, її об’єд-
нання, поряд з іншими системами, у просторові системи більшого порядку та надбання 
властивостей усіх інших просторово-економічних систем та явищ.  

Характер взаємодії регіональних просторово-економічних систем є таким співвід-
ношенням, при якому причина й наслідки економічних процесів знаходяться в постій-
ній динамічній зміні один одного. Цей причинно-наслідковий зв’язок визначає таку 
важливу рису, як циклічність їх розвитку, а період коливання має прямо пропорційну 
залежність від масштабів просторового утворення. 

Циклічність розвитку зумовлює таку наступну важливу поступову притаманну 
рису просторово-економічних систем, як динамічність, тобто постійний розвиток і 
трансформацію. У нашому розумінні динамічність і трансформаційність регіональних 
просторово-економічних систем може відбуватися тільки в рамках сталого розвитку, 
забезпечення необхідних економічних, соціальних та інших стандартів для окремо ви-
діленої просторової системи. 

Динамічність розвитку регіональних просторово-економічних систем відбувається в 
умовах її відносної незмінності, збереження власної структури, сталого функціонування в 
межах певного часового періоду та здатності залишатися незмінною, стійкою щодо зов-
нішнього тиску без необхідності переходу в новий інший статичний стан. Тобто стійкість 
просторово-економічної системи є потребою і можливістю збереження статичного стану 
розвитку в межах певного часового проміжку в умовах прямого екзогенного впливу. 

Чіткий механізм взаємодії елементів регіональної просторово-економічної систе-
ми спричиняє стійкий характер внутрішнього середовища системи. Цю рису просторо-
вої системи виділяють як смерджентність [1, c.38]. Виникнення будь-яких невпорядко-
ваних зв’язків усередині просторово-економічної системи чи їх хаотичне накопичення 
або ж зникнення формує появу ендогенних внутрішніх чинників, що ведуть до дестабі-
лізації внутрішньої ситуації в системі. 



Актуальні проблеми розвитку економіки регіону. Випуск 10. 

118 

В.Н.Садовський [6, c.44–46] схильний стверджувати про можливість керованості 
будь-яким системним утворенням, у тому числі й просторовою системою. Тобто про-
цеси розвитку просторових систем можуть бути спланованими й обумовленими. 

Вищевказані риси є взаємопов’язаними та взаємозалежними. Так, притаманна 
просторовому устрою динамічність, за визначенням М.М.Габрель [13], характеризує 
зміни станів елементів зв’язків і відношень у часі й пов’язана з існуючими в просто-
рової системи можливостями щодо зміни власних параметрів і стану в певний промі-
жок часу з метою проходження етапів розвитку: зародження, формування, розвитку, 
трансформації, занепаду й т. п. Таким чином, динамічність просторово-економічної 
системи лежить у площині її постійного вдосконалення і відбувається в умовах її від-
носної незмінності, збереження власної структури, сталого функціонування в межах 
певного часового періоду й здатності залишатися незмінною та стійкою стосовно зов-
нішнього тиску без необхідності переходу в новий інший статичний стан. Тим самим 
стійкість регіональної просторово-економічної системи є необхідністю і можливістю 
збереження статичного стану розвитку в межах певного часового проміжку в умовах 
прямого екзогенного впливу. 

Розвиток регіональної просторово-економічної системи відбувається відповідно 
до концепції теорії економічних циклів і являє собою процес взаємодії та просторове 
сполучення елементів виробничого, фінансово-економічного, інфраструктурного, інс-
титуційного та соціального характерів, які мають комплексний ендогенний характер, 
цілеспрямовано функціонують у реальному просторі в розмірах, пропорціях і масш-
табах з метою забезпечення сталого поступального розвитку як окремих складових еле-
ментів, так і в загальному просторової системи. 

Зупиняючись на визначенні простору як взаємодії між об’єктами та явищами 
просторово-економічної системи, слід зауважити, що цей простір не обмежується 
тільки географічним простором. Це пояснюється, на нашу думку, швидким розвитком 
просторових сполучень, які сьогодні набули різних форм і змісту. Донедавна стверджу-
валося, що просторові сполучення мають вигляд сукупності взаємопов’язаних об’єктів, 
для яких просторові характеристики мають вирішальне значення [1, c.37]. 

Ураховуючи швидкий розвиток інформаційних технологій і вплив глобалізацій-
них процесів, просторові сполучення набувають форми взаємопов’язаних об’єктів за 
обміном продуктами, енергією, інформацією, активами  й пасивами, які мають за мету 
забезпечення життєздатності та функціонування просторової системи. Таким чином, 
просторова взаємодія набуває ендогенного й екзогенного характеру. 

Процес взаємодії та просторове сполучення елементів просторової системи мають 
не лише ендогенний та екзогенний характер, як це вже було доведено, а й прямий і зво-
ротний характер. 

Прямий вектор такої взаємодії має позитивний характер, оскільки створює поза 
межами просторової системи зовнішнє конкурентне середовище для  діяльності самої 
системи. Формами такого утворення поза межами просторової системи можуть бути 
будь-які політичні, фінансово-економічні, інституціональні та соціальні утворення. 

Зворотний вектор взаємодії, вважаємо, має як позитивний, так і негативний ха-
рактер. У позитивному плані він може сприяти наповненню додатковими характерис-
тиками змісту елементів просторово-економічної системи. З іншого боку, негативний 
характер зворотного вектора взаємодії може спричинити зміни в її певній частині,  а це, 
безумовно, порушує загальний порядок елементів просторової системи, прямо впливає 
на цілісність. 

Порушення цілісності просторової системи може змінити структуру та функціо-
нальні особливості, у певний проміжок часу негативно вплине на стійкість просторово-
економічної системи та її смерджентність. 
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Проаналізовані характеристики елементів просторово-економічної системи вказу-
ють на їх тісний прямий і зворотний взаємозв’язок та їх комплексний характер. Комп-
лексний характер взаємодії елементів просторової системи забезпечує поступальний 
розвиток просторово-економічної системи. 

Різноплановий характер комплексності зумовлює формування і функціонування 
просторово-економічних систем різного плану й ієрархії. Тим самим регіональна прос-
торово-економічна система може бути не тільки регіоном, а й міжрегіональним, транс-
кордонним, макрорегіональним утворенням. 

Новий підхід щодо просторового устрою був викликаний загостренням струк-
турних і функціонально-галузевих проблем в інфраструктурі й вимагав чіткого опера-
тивного реагування з боку державного управління. Так, підхід академіка Д.М.Доліш-
нього щодо прямого зв’язку просторового устрою з характером державного управління 
свідчить про керованість просторово-економічної системи, її здатність досягати стій-
кого динамічного розвитку в умовах прямого впливу адміністративних важелів.  

Такий адміністративний вплив можна розглядати як штучно створеними умовами 
забезпечення сталого розвитку просторово-економічних систем. Власне тому Ф.Рат-
цель [7]  називає простір “важливим атрибутом державності” і в основу такого тлума-
чення кладе “просторову концепцію”, де “кожне співтовариство” володіє власною 
ідеєю про межі своїх володінь і можливості їх господарського та політичного викорис-
тання. Але Ратцель не зупиняється тільки на зв’язку просторово-економічного устрою 
та державності, хоча він і пропонує розгляд держави як біологічного організму із 
циклічним характером розвитку, на базі цього він обґрунтовує потребу в необхідності 
розширення життєвого простору економічних систем.  

Зміст і проблема просторової організації та розвитку лежать у площині розвитку 
просторової економіки. А.Вебер і Г.Ф.Тюнен [8, c.5354] обґрунтували необхідність 
просторового підходу в економіці, подали зміст просторового фактора та затрати на 
просторове облаштування. 

Розвиток теорії просторового устрою зумовив появу визначення поняття еконо-
мічного поля регіонів, або поля економічного тяжіння регіонів [9, c.111115]. З роз-
витком суспільства змінювалися підходи науковців щодо пояснення просторового сис-
темного економічного устрою. Так, основним необхідним елементом економічного та 
просторового інтеграційного процесу Г.Рудольф, К.Косутський, Дж.Аткінсон розгляда-
ли капітал. 

Слід зауважити, що більшість дослідників проблеми просторового системного 
економічного устрою розвитку, у тому числі й регіонів, у центр своєї теорії ставлять 
певний осередок, що є мотиватором просторової динаміки. Так, Ф.Бродель [10] називає 
такі осередки “світ-імперії” чи “світ-економіки”, які протягом довгих років інтенсивно 
експлуатували свої периферійні регіони-колонії. Але засновники цієї теорії, яку ще 
називають економічна світосистемна просторова-часова теорія, приходять до висновку, 
що в разі незабезпечення динамічного розвитку периферійних регіонів-колоній вони 
спершу набували форми депресивних і, як наслідок, здобували політичну й економічну 
незалежність. 

Особливо безкомпромісним є підхід С.Унтера, Р.Нельсона, В.Л.Макарова в кон-
тексті еволюційної економічної теорії, в основу якої покладена дія конкуренції, що має 
глобальний і відверто агресивний характер щодо ресурсів, ринків збуту й капіталів. 

Самодостатній й активний розвиток регіональних просторових систем за рахунок 
стимулювання та зміцнення міжгалузевих зв’язків, з урахуванням інфраструктурних 
проектів, стали підґрунтям теорії полюсів росту Ф.Перру [11] й У.Алото. Економічні 
погляди Ф.Перру найбільш близько підійшли до обґрунтованого висвітлення теоретич-
них основ розвитку просторово-економічних систем. 
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Висновки. Просторово-економічні системи відзначаються такими рисами: ціліс-
ністю, циклічним динамічним розвитком за умови стійкості щодо екзогенних та 
ендогенних впливів, складним масивом зовнішніх і внутрішніх зв’язків, їх динамічним 
характером та чітким механізмом взаємодії, здатністю бути керованою та спланованою. 

Регіональна просторово-економічна система може бути не тільки регіоном, а й 
міжрегіональним, транскордонним, макрорегіональним утворенням, при цьому особ-
ливість їхнього циклічного розвитку має прямо пропорційну залежність від масштабів 
просторового утворення.  
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